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(hión de 16 a; 19 horas) • 

DEL SMOR SAN'rANDREU 
, 

IND-'E DE LA -SEljlION 

l. del Debate 
II .-:Sumario de Documentos' , 

m, Actas de las Sesiones AnteriOl'tlS 
IV de la Cuenta 
V. Texto del Debate 

, 

'l. - s ODa 
, 

l.-Se califica la urgenéa de diversos pro­
yectos de ley. 

, 

¡ I 

• 

2. _,El señor' Delgado se refiere a la ~itua­
ción del profesorado nacional frente al 
proyecto sobre encasillamiento del per­
sonal civil de la administración pública, ' 
y solicita se dirija oficio sobre elparticu' 
lar, a nombre de la Cámara,a los seño­
res Ministros de Educación y de HaCien­
da, r8Jtificando un :acuerdo anterior de la 
Corporación al respecto. La Cámara acuer­
da enviarlo en su nombre, 

3 . Los señores Troncoso, Brañes,' Ibáñez, 
Labbé, Garrido y, Zamora, en nombre de 
sus respectivos partidos, rinden homena­
je 'a las Naciones Unidas Con motivo de 
la vidoria de sus Ejércitos en Europa, y. 

, 
, 

, 

" , 

-

• 

a petición del señor Concha, Se acuer­
da levantar la presente se~lón en !:Iome­
naje a la paz. 

, 

B. o O'E 

1. Oficio de S. E. el Presiden;!;e de la Re' 
pública, con el que incluye en la Convccato' 
ria el proyecto de ley por el cual se modifica 

, la ley 6,922, de 7 de mayo de 1941. , 

2. Oficio del señor Ministro de Obra¡¡ Pú· 
, blicas, y V(as de Comunicación, can el que da 
respuesta 'al que se 'le, dirigió a nombre del 
señor León, sobre aUll).ento de material ro dante 
para el servicio de transporte ferroviario del 
ramal de Curicó 'a Licantén. 

• • • 

. 3 . Oficio del señor Ministro de Agricultu,­
ra, con el que da respuesta al que se la diri­
gió a nombre del señor Valdebenito, sobre 
construcci6n de un matadero moderno, en la 
ciudad de Quillota. 

• • , • 

, 4. Oficio de la Contraloría General de la 
República ,~on el que remi.te una nÓl"\Ílla de 10. ' 
sueldos pagados al personal de SI':' dependen- ' 
cía por las Corporaciones de Heconstrul'ción 
y Auxilio y de Fomento de la Producción, ciu .. 
rante el primer trimestre del presente año; ., 
una nómina de las obras en construcción a 
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--

., 
, , 

cargo de la Corporadón de ReconstrÚICción'-Y 
, Auxilio. 

I 

• 5 . Telegramas. 
, 

, 

1D.,-AeT AS O'E LAS SESIONES 
ANTERlO'RES , 

, ' 

, El acta de la sesión 12. a celebrada el miér" 
coles 2 de mayo, de 16 a 19 horas,' se declaró 
aprobada por no haber merecidu obServa!!io" 
nes. \ 

tv. OS D:E LA, CUENTA 
, 

N.o 1. ·OFICIODE S. E. EL PRESIDENTE 
DE LA REPUBLICA 

• 

Santiago, 8. de mayo de 1945. 

• 

Tengo el honor deponer en conocimiento 
de V. E., que he resuelto incluir entre 1:1s ma 
terias de que puede ocuparSe el H. Co:-:greso 
Nacional, en el actual periodoextraord:;narto 
de sesiones el proyecto de ley de esta fecha, , , 

. presentada por un grupo de Diputaéo". que 
modifica el artículo 1. o de la J .. ey N. 06.922. 

Saluda a V. . E. (Fil1nado) . .J, A. 
Ríos M.' A. Quintana Burgos". 

• 

N.o 2. OFICIO DEL SR. MINISTRO DE 
OBRAS PUBLICAS Y VIAS DE CO­
M;UNICACION 

UN. o 1,016. Santiago, 7 de mayo de 1945. 

En contestación a Su oficio N:o 659, de 19 
6e abril próximo pasado, en que V. E. Comu. 
nica a este Ministerio una insinuación formu" , , 

lada por el H. Diputado señor Ren¿ Leóp pa­
ra que la Empresa de los Ferrocarriles del Es­
;tado destine una mayor ~antidad de material 
rodante en el servicio de transporte del rama] 
de Curicó a Licantén,' la Dirección Generll.l de 
dicha Empresa, por nota N. o 4.397, ile '-lO "'fe 
abril citado, infOrma que por el momento no 
cuenta con el equipo disponible para enviarlo 
al referido ramal, lo que no pOdrá subsanal'se 
hasta mientras no lleguen los rarrog.. contra 
tados en los Estados Unidos para la Red Norte . 

La citada Dirección. G€neral expresa que 
,una vez que se reciba el material menciona­
do, destinará parte del equipo d.e aquella Red 
a los ramales de trocha de un metro (1.00 m.) 
entre los cuales se encuentra el de Curicó a 
Licantén, con.lo que se mejorará el servic10 

. . 

a que alude el Honorable Diputado. 
Saluda atentamente a V. E. (Firmarlo); 

Gustavo Lira". 

, 

="=, = ='==, 
. 

N.o 3. OFICIO DEL SR. MINISTRO DE 
t\GRICULTURA. 

"N.O '534. Santiago, 7 de mayo de 194:>. 
Tengo el agrado de referirme a la ath. ca· 

municación de esa H. Cámara N, o 687, de 27 
, de abril ppdo., en la que, a petición 'del H. 

Diputado don Vasco Valdebenito solicita se in­
cluya, en el Plan de Fomento Agrícola en qu~ 
está empeñado el Supremo Gobierno, la cons~ 
trucdón de un Matadero moderno e higiénic<t 
en la- ciudad de Quillota,. 

Sobre el particular, me es grato ~anifesta:t 
a V. E. que el Plan Agrario se limita a fijar 
norma,s "generales ere fomento de la plcduc­
,ción agrícola en todo el terri-torio nacioJial, y 
un presupuesto global de i!,\versiones. . 

La petición del H; Diputado señor "lalde­
benito corresponderá considerarla al Comité 
Agrícola Regional constituído por decre,to su­
premo N. o 291, de 16 de marzO último, que en 
copia acompaño a V. E., Comité que t:leberá 
presentar anualmente los planes y presupues­
tos de inversión correspondientes, de acuerdo 
cOn el Plan Agrario y las sumas acordadas. 

Dios guarde a V. E.(Firmado):J. 1\Ia­
. nuel Casanueva'·. 

N . o 4. OFICIO DE· LA CONTRALORIA GE­
NERAL DE LAREPI1BLICA 

"N. o 14,984. ' Santiago, 8 de mayo de 1.945. 
En vir-tud de 10 dispuesto por el artículo 41, 

inciso 3. o, de la ley 6,334, ten.go el hor.or de 
. elevar a conocimiento de V. E.. una nómina 
de los sueldos que las Corporaciones de Recons 
trucción y Auxilio y la de Fomento de la Pro­
duoción, han pagado al personal de su depen­
dencia durante los meses de enero,febrero y 
marzo· nómina de la!'! obras en constrJcc16n , . 
a cargo de la Corporación de Reconstrucción 
y Auxilio, y un estado de los fondos puedos a 
disposi¡:;ión de ambas Corporaciones por el 
mismo periodo. '. 

Dios guarde a: V. E. (Firmado): por e1 
Contralor: Renato Marquezado". 

. 

N . o 5. CINCO TELEGRAMAS 

Con' lós tres primeros, diver~os centro'l polí~ 
ticos de la Falange Nacional s,e refÍeren a la 
elección de DiputadOS por la provincia de 
O'Higgins. 

Con el siguiente, la Asamblea Radical de Quí 
rihue se refiere· a la supreSión de profesores 
primarios del Cuerpo de Carabin~ros. 

, 

Con el últiIno, el profesorado de San Vicen­
te de Tagua Tagua solicita la inc1usiún del 
Magisterio en el proyecto sobre encasillamien 
tó del personal civil IJe la Admmistra~ón Pú- , 
blicaó ' , 

• 

• 

• 

• 

, 
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• 

Y . TEXTO DEL lE 
• 

, 

l. CAJ.II"ICACION DE LA URGENCIA DE 
UN PROYECTO 'DE LEY. . 

• 

, El 'señor DELGADO. Pido la' palabra so-
, 

brela Cuenta, señor Presidente. 
El señor TRONCOSO. Pido la palabra, se-

• 

ño!' Presidente. 
El, señor SAN'I'ANDREU (Presidente). , 

,Un momento, Honorables Diputado~. 
Corresponde, én primer lugar, calificál la 

urgencia hecha pres€nte por e J Ejecutivo , 
respecto del proyecto de ley que deroga el 
artículo '7.0 de la Ley N.O 8,080, que aumentó 
el impuesto q:ue grava la transferencia o ce­
sión de acciones nominativas de sociedades 
anónimas; en comandita o de responsabili· 
ded limitada. 

Si le parece a la Honorable Cámara, se 
declarará .la simple urgencia 

Acordado. 

2. SITUACION DEL PROFESORADO NA­
CIONAL FRENTE AL PROYECTO SO­
BRE ENCASILLAMmNTO DEL, PERSO· 
NAI. CIVIL DE LA ADMINISTRACION 
PUBLICA. OFICIO A NOMBRE, DE LA 
CAMARA. 

El señor SANTANDREU (Presidente). .. -
30bre JaCuenta, tiene la palabra el Honora­
bIt" señor Delgado. 

El señor DELGADO. Señor Pre.·idente: 
tanto en la sesión de ayer, como en la de· 
hoy. se ha dado 'cuenta de una serie de tE'le­
gramas que han enviado los m[tl'stros d""l .. pals. 

COmo no tenemos facultades pal'9 incJnÍr 
en el proyecto de encasillamiEmto que signi­
fica, ~n el fondo, un mejoramiento eConó­
mico para todos los funcionarios públicos a 
los nrOfesores, hemos creído conveniente que 
se ratifique el acuerdo tomado anteriormente 
por la HonorA blo Cámara, .. 

El señor BARRIENTOS. ¡No se oye! 
El señor DELGADO. . . ,en el sentido de 

soli ~itar del señor Ministn dE Educación y 
del sE'ñor Ministro de Hacienda. que incluyan 
a los profesores deJ país en e,l actual provec­
to Que enca.~ilJa al persona~ civil de la Admi-

, . 
nistración Pública" o, en su defecto, mande 
un proyecto separado. me,ior:mdo la sitl)a­
ción económica de los pr<Jf'esores primariOS 
y !':ecundarios de nuestrooaís, 

Las peticiones que' en este sentido harille -
gado a la HOllorable Cámara, señor Presíden­

. te, continüarrente san enviadas a los parla­
mentaÍios, y, en lo que respecta a los Dipu' 

. tado.., Comunistas, nos han llegado telegra­
mas el~ el mismo sentido, desde Arica a Ma-, 

• 

• . , 
• • 

• 

• 

= • 

gallanes, haciéndonos presl>nte la situación 
irreg ular que se l€s crea en virtud del pro­
yecto de encasilla miento '" reajuste de renta 
de', per.'Gr.ar cIvil del Estado. 

Es cuanto quería decir, señor Presidente. 
El señor SANTANDREU (Presidente).· 

¿Hay acuerdo para enviar el oficio solicitado 
por el Honorable Diputado'" , 

El señor BrSTOS. ¿De que se trata, s€ñor 
Presidente? 

El señor 
Acordadó. 

SANTANDREU (Presidente) .-

-HABLAN VARIOS 
DOS A LA VEZ. 

SEÑORES DIPUTA 

El' señor ATIENZA. No se sabe de qué se 
trata, deñor Presidente. 

El señor SANTANDREU (Presidente) .. -
• 

Los Honorables Diputados han oído ya las ex-
plicaCiones dadas por el Honorable señor, 
Delgado. 

3... HOMENAJE A LAS NACIONES UNIDAS 
CON MOTIVO DE LA VICTORIA DE 
SUS EJERPITOS EN El' ROPA. 

El señor TRONCOSO. Pidu la palabrfl., se-
, 

ñor PresId.:nte_ . 
El señor SANTANDREU (Presldente).­

¿Sobre la Cuenta, Honorable Dipuk.do? 
, . El señor l·RONCOSO., .:No, señor Presiden­

te, para rendir un homenaje_ . 
El señor S.ANTANDREU (Presidente) .. -

Tiene la pala/:'ra, Su Señoría. 
, El señor TRQNCOSO. Señor presidente, 
Honorable Camara: 

La ansiada nueva cuya espera inquietaba 
y torturaba nuestro espíritu, ha llegado; pre­
gonada a través del' mundo por la voz im­
per~onal de la radio: ¡¡Ha terminado la gue-
rra ! ! :,:;' , 
'Pero sólo·~.;:,~l mundo occidental; pues en 

el Oriente, ,·con no' calmado furor, ensan-, 
grienta las estepas chinas y llena de gritos 
de dolor, de espanto o ira los cañaverales de' 
las ~lipinas o de la penínsUla de Málaca. 

Se ha ,caracterizado esta guerra como la 
más despiadada, ia más destructora, la me­
nos caballeresca, la que ha causado más víc­
timas entre la indefensa pOblación civil, que 
ha habido' desde la Media acá. 

1\8í ,lo quisieron, con todo cinismo, lo 
predicaron, y así la condujeron los dos odio­
sos Dictadores, hoy desaparecidos en medio 
de las ruinas de sus. desgraciados países Y 
fué tal la reacción del mundo ante estos abo- , 
mina bIes ·excesos. que, el más bondadoso, ha 
olvidado los nobles sentimientos de clemen­
cia y piedad, para dar paso a la idea del 
castigo ejemplarizador . 

Una noche del mes de mayo del año 1938, 
en plena primavera florentina, siempre algo 
lluyiosa; refugiado en la Loggia di Lanzi,' ahí , 
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en la Plaza de la Señoria, poblada de recuer­
dos, rodeado' de maravillosas bbras de arte; 

, el David de Miguel Angel, el Perseo de Sen­
venuto Cellini, entre muchas; viendo que es­
ta guerra se avecinaba como algo fatal; me­
ditaba como un hombre a quien el desUno, 
con golpe dE; va,ra de hada mágica, había lle­
vado hasta la envidiada situación de regir 
la vida de una nación, como Italia, cuna de 
civilización, patria del arte, lugar de peregri­
nación de espíritus selectos que, ,con ojos 
codiciosós dé belleza, iban a gozar de' las más 
excelsas sensaciones; como este hombre no 

'comprend1a su verdadeJ;a misión: la de con­
servar para el mundo futuro este rico acer­
vo artístico, acumulado durante varios si- . 
glos; obra del genio y la labor perseverante 
de varias generaciones de ártistas. No podía. 
yo,comprender cómo este conductor de, pue~ 
blos semejante iba. arriesgar,· la destrucción 
de este inmenso, irreemplazable tesoro, en pos 
de una loca idea de hazañas guerreras y de 
un afán de conquistas absurdo. 

/ Pero los Dictadores nazi-fascistas no te­
nían más que un Ideal, el. más torpe, el de la 
fuerza. Su lema' era mayor espa.cio vital; a 
costa de la vida de las naciones más débiles 

. Pero, feli~men:te para la humanidad, hubo 
países, en qUe la noción del Derecho cons­
tituye una sagrada, nunca transgredida tra­
dición se opusierOn a estos designios impe-, . 

rialistas. Primero por medio .de la diploma­
cia buscando afanosamente acuerdos inter­
na~ionales y .. después, una vez burlada s~ 
buena te, con las armas. Y Francia e Ingla­
lerra afrontaron la lucha. Debo recalcar que 

• 

desde el primer momento .estos paises con-
taron' con la poderosa ¡¡.yuda de ese apóstOl 
de la, democracia, vidente de un futuro 
mejor, que ~ fué el malogrado Presidente 
Franklin Roosev-elt, primero moral, y des­
pués con el aporte material 'en armas, per, 

; trechos, etc" de la fantástica industria. ame­
ficana y, por fin, con la sangre de sus hijo~ . 

La noble; la graciosa; la ger.til Francia, mi­
nada por una propaganda mañosa; dividida 
.por incalificables odios políticos. destruida de 
este modo su moral interna;. sucumbió, 
. y los' dictadores consideraron que era 'el 
momento .del festín. 

Despreciaron a· Inglaterra., siempre tan po, 
co previsora en preparativos bélicos, hecho 
debido a' su sincero pacifismo. Despreciaron 
la fuerza del Imperio británico, tan dispar 'J. 
aparentemente, tan poco ligado a la madre 
patria. 

Pero olvidaron la calidad moral del britá­
nico; su tranquila tenacidad, y su facilidad 
para rehacerse después de cada golpe adver-
so. 

y as1 fué, En met1io de la débacle 
el producto genuino de esa raza: 

• 

apareclo 
Winston 

Churchlll, el héroe-politico, ,que lleno de fe 
en el porvenir supo infiltrar su propia ener­
gía a Su pueblo; y se hizo oír de los demá~; 
pueblos del Imperio, que respondieron va-
lientemente. ' 

FUé indomable e infatigable. Atravesó los 
peores momentos sin perder su serenidad ni 

. confianza. Y, por cierto, éntre los peores, los , . 
tuvo frente a .los Comunes, cuando impertur-
bable, les ib9 a eomunicar los fracasos, oyen­
do aceradas e injustas criticas, más amargas 
por el mismo momento!! . 

Pero sus hazañas no son para un discur­
so, son para ser cantadas en un poema he-o 

, rOlCO, 
En esta guerra han descollado tres pala­

dines: Ch urchill, Roosevelt y Stalin, y los 
tres, . 10 digo y recalco con honda satlsfac-
ClOn, son poiíticos.· ' 

Loor y agradecimientos a. los héroes que 
cayer.on, llen05 de ardor en los campos de 
batalla., • 

Sí, agradecimientos, porque el júbilo que 
hoy demostramos no es algo histérico' nac.e 

• • • 

de un noble sentimiento. de la conciencia de 
que el triunfo de las nacionef aliadas signi­
fica para todos los pueblos sobre todo para 
los pequeños, la seguridad· de una paz larga, 
justa, digna de hombres libres. Significa es­
te júbilo, la esperanza de un futuro mejor.' 
donQ,e las ideas se propaguen libremente, y 
donde el progreso material ha de beneficiar 
a todos. 

El Partido Liberal, intérprete fiel de) idea) 
de la libertad y de la tolerancia. rinde un 
homenaje. emocionado en este momento de 
la victoria, a la pujante. selecta, heroica ju­
ventud que. cayó como buen8 en el campo cde 
batalla, luchando por tan noble causa, 

El señor BR,A1i;"ES, Pido la palabra. se,. 
ñor Presidente. . 

señorSI\NTANDRETT (Presidente)'­
Tiene la palabra el Honorable 'señor Brañes. 

E} señor BRA:r;cES, Señor Presidente, Ho-
norables Diputados: El Comité de mi Parti­
. do me ha señalado para que. en la tarde de 
hoy, rinda ante esta rama de) Cuerpo Legis­
lativo, genuina representante de la democra­
ciachilena, un homenaje de gratitud. de res­
peto y de admiración, conjuntamente con el 
canto de la victoria· y de la paz futura. a: 
aquellos hombres que se sacrificaron. siendo 
pocos, para da:' tranquilidacl y paz a muchos.~ 
a aquellos desconocidos Que entregaron sus' 
vidas en los campos de batalla y a aquellos 
otros hombres que .. sin haber estado junto al 
fragor de la ,metralla, han contribuí do . mo­
ra' y materialmente, con todas. las fuerzas 
de sus pueblos. mancomunltdos ante el lema 
de la libertad y de la ,justicia. a producir el 
hecho venturoso para la humanidad que boy 

. día los gra'lder rectores de la politica inter-

• 

• • 

• 
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nacional han comunicado al mundo entero. , . 

Vano sería, sefior Presidente, inútil tal vez, 
Inoficioso acaso. hacer un recuerdo de estt!, 

, . 
reguero de calamidades qu~ empezó con trai­
ciones y con cobardias, y, que después, de­
rrumbando la vieja civilización europea, lle­
vó al mundo' á una hecatombe; en ' que la 

, ' 

sangre de los pueblos se vertia, en que mi-
llares -de hombres de todas latitudes, colores, 

, lenguas y religiones,' caían' en defensa del 
sistema augusto de convtV'encia entre los se­
res humanos, en defensa, por decírlo así, no 
sólo de aquella libertad que nos proporciona 
el agrado de vivir con honr8 y con decencia, 
sino de aquella. otra que nos proporciona el 
agrado de vivir en comunidad con todos 1(\11· 
pueblos que ,intrin~cam~nte forman la fa­
milia humana universal, 
: Pero es necesario, en una oportunidad tan 

brillante como esta, destacar, sefior Presi-
, 

dente .y señores Diputados, a algunos de lo~ 
valores demás esencial figuración en estll» 
guerra; a aquellos que, teniendo por funda­
mento la voluntad firme y férrea" el' conven­
cimiento exacto y profundo y el deseo infi. 

. nito de hacer 3ustlcla y dar paz a la Huma­
nidad; no trepidaron . en sacrificarlo todo, lit 

trueque .de llegar a producir esta ventura 
que en el día de hoy celebramos. 

Esos hombres que se llamaron los Tre~ 
Grandes, p¡¡,sarán a la historia del mundo del 

, . 
futuro, ,y los hijos de nuestros hijos, que han 
de vivir en un régimen de justicia y de' U·, 
bertad, agradecerán a estos grandes hombres 
del siglO XX que, sacrificándolo y dándolo 
todo, hjcieron para el porvenIr un mundo de 
justicia y un mundo de libertad. 

MIentras la mente h'.umana no conciba 
, . 

otra forma de GObierno, otra fonna de con­
vivencia Que la Democracia, puede ser ésta, 
desarrollada al máximo y perfeccionada· en 
sus impurezas, la que nos permita viVÍr en 
paz y progresar en laforrna rápida en que 
el mundo debe hacerlo. 

Yo debo nombrar, a esta altura de mi dis­
curso, a . estos grandes hombres, uno de los 
cuales, el. gran Presidente norteamericano ya 
d,esaparecido, don Franklln Délano Roosevelt, 
parece que, intluyera desde el más allá en las 
conciencias de, los humanos, y que su ojo rec­
tor y su pupila avizora estuviera con nosotros' 
en este momento, gozando de la victoria, en 
íos instantes preciSOS en que hemos visto de­
rrumbarse. en forma total, definitiva y per­
manente, una forma de Gobierno que' era in­
capaz de poder mantenerse. porque ella mis­
ma con8tituía la negación, no solamente de 
los valores liberales, sino tambIén la nega­
ción de los valores humanos, la negt\ción del 
hombrE- mismo, 

ChurchUl y el gran 
dejar· de reconocer 

-

Mariseal 
por eso 

Stalin, sin 
al heToieo 

, • 

Chiaog-Kai Shek, a' los generales mismos 
de la victor!a, Eisenhower, Montgornery, 
MacArthur, y tantos otros, que han guiado , . 

• 

a las huestes al combate, que han servirlo 
a la humanidad, y a aquellos otros hé'roes' 
anónimos que en los' escritorios han pla.s . , 
mado . todos estos' movimientos . guerrE'ros. 
todos ellos deben ser recordados por nos' 
otros en estás momentos, no sólo para exal-
tar sus virtudes militares, no sólo para- exa) 
tar sus glorias como conductores' de . e]ér 
citos, sino también para exaltar aquella fe 
humana que les hizo posible poner su es­
pada, su ciencia y su técnica al servicio de 
la libertad, al servicio de la humanidad. 

Quie);!) en esta tarde, senor presiQente. 
con júbilo, con alegría expresando el l1e1' 
tir del partido Radical' de Chile deCll' 
en esta Honorable Cámara, en voz alta,' que 
este . partido, nacido por la libertad y pa .. ~ 

. lá. libertad, que este partido, que ha sien • 
el rector, en ¡muchas ocasiones, de la polí' 
tica chilena; que este partido, que alberga 
no solamente en su dogma programático, 
smo en. la conciencia de los' hombres que 
lo forman, el ideal de la libertad, quier",' 
(:untar con toda América, quiere cantar COT1 • 

todo el mundo este himno de, "Hosanna" prr 
la libertad, que tantos sacrificios ha cos~ 
tado m¡:tntener en los campos de batalla. 

QUiere el Partido. Ral:lical en la tarde de , 

hoy. señor Presidente y señores Diputados, 
invitar a esta H. CorporacIón y al pueblo 
íntegro, a la celebración jubilosa de un he· 

. cho . tan trascendental para la historia co' 
mo es éste; y, además, reflexiva y serena~ 

mente, invitar a los hombres que represen 
tan a cuarenta y tantas Naciones en 1.3 
C'onferenéía de San FranciscO a poner me­
jor celo, el má-ximo de cariño, la mayur 
agudeza de toda su inteligenCia, a fin de 

"que los acuerdos de esa reunión, ·donde se 
labora . el porvenir de la humanidad mE''' 
(Hante ·la'o organización de los slstemas Que . 
nos guiará:n ezí' nuestras relaciones de p'le­
blos libres tengan tal consi&r.encia libertaria 
y democrática que proscriban en definnha 
'a guerra; y que no lo sea solamente por una 
declaración lírica contenida en sus resolucio 
nes, sino porque su espíritu sea tan grande. S'..1 

idea democrática y libertaria tan avasalla­
dora, que no quede conciencia en el Unt 
verso entero que pueda pensar en una nup­
va. conflagración para asola [ los campos del 
mundo. 

, 

Por eso, es, señor Presidente, que, recor­
dando a esos héroes Ignotos que ya se f'.lp'o 

• 
ron: rindiendo nuestro ~moclonado home' 
naje a aquéllos que se han sacrificadO para 
obtener esta Libertad y esta Paz. hagamos 
como chilenos, hagamos como sinceros deo­
m6cratas, los votos más fer}lientes los vot0S 
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más sinceros para que el porvenirdJ:: la Bu. 
manidad, labrado sobre 'la piedra' angular 
de la Democracia.. sea, de justicia ) de n-
bertad, , 

El señor IBAÑEZ. Pido, la palabra. 
El señor SANTANDREU (Presidente) 

Tiene, la palabra el Honorable señor Ibá' 
ñez.' . ; , 

El. señor IBAÑEZ, " Señor Presiden te: El 
Comité Socialista de esta Honorable Cáma­
ra me ha designado para que' diga algun&.1ol 
palabras . en ,el acto que nosotros estamos 
realizan~o hoy. " ; ~IJ 

Quiero hacerlo en nombre del Partido So­
~ÍfÜista, señor presIdente, que no es Ull par­
tido bélico sino que por su ideano y por 
su aspiración última, quiere la paz justa y 
permanente para los pueblos_ 

El carácter de esta guerra y su desarro­
llo toca y afecta a todos- lOS hombres del 

'mundo más que ninguna otra ,de las pro' 
ducidas anteriormente .. 

Si nosotros pensamos en estos 10 añosd@ 
'obscuridad que estamos terminando. drsdl." 
la invasión japonesa a la' Manchuria Chi­
na, ,desde 'la invasión de Italia a ,los pacífi 
cos 'abisinios; desde la agresión a Espai'la 
que empezaba a crear normas democrátí­
éas de vida, colectiva para su pueblo, hasta 
la. culminación de esta guerra total y vio­
lentli., que, representa el sacrificio ',de' !4fJ 
mmones~e jóvenes, creo que tenemos razón 

, ' 

para sentirnos alborozados hoy, en que nos 
[laIlamos en la última etapa de este conflicto 
que todavía no ha terminado, que sólo ha 
terminado en Europa, y que habrá de con-

. tinuar en el Pacífico y en el Asia con el sa~ , 
crificio aún de otros millones de' .jóvenes, 

Diez años de sangre han fertilizado los 
campos de la tierra entera. Nuestra espe­
ranza ha de' ser que ésta sea la última' gue­
rra que sufra la humanidad y que los cun­
ductores de los país'es sean capaces de p1a. 

. " 

near la paz de tal manera que supriman los 
factores de la guerra, 

• 

R O ME N'l~ J E 

Adherimos al homenaje que aquí se hll. 
rendido a los "pionneros" de los pueblos, a 
los Que han ocupado la vanguardia en la uni 
dad del munde para défender al hombre de 
la barbarie. Emocionadamente, adherimos al 
recuerdo de Roosevelt, el demócrata de más 
amplia visión, el primer hombre de la hu-

, 

manidad de boy, aún a pesar de su sens!-
ble desaparecimiento. Homenaje sincero a la 
v.isión deChul'<ll'lm.él hombre que en un mo· 
mento deClsivo4~.~·;la historia de su país 
supo colocarse en el justo sitio para condu­
cirlo a la vict,oria, para salvarlo de' la dprro­
ta hasta donde sus antecesores lo habían ·lle. 
vado. La sucesión de Churchill, después de 

• 

l~ muerte de ChamberIain, ha sido, SID duda, 
una de las más altas aCCIOnes para evitar 
qu.e el mundo fuese oprimido durante SIglos 
por la barbarie naZi. 

y es preciso' recordar anora las palabras 
, de Churchill en aquél verano trá.gico de 1940, 

cuando sus islas eran h'Ostigadas por la a via -.. . 
ción naZl, cuando se encontraba Inglaterra 
frente a la amenaza inmediata de invasión 

, 

de la metrópoli del gran imperio; es prf'ciso 
recordar, digo, aquellas palabras del estadista 
que dijo a su pueblo: "solo tengo una co~ 
que ofreceros: sangre, sudor y lágrimas; pero 
más allá . de ésto, para 1945, les ofrezco sí 
nos sabemos mantener dignos de nuestra his­
.toria, la victoria sobre el nazismo". 

. Las palhbras protéUcas de Churchill, su 
• • alta figura moral en la conduccion de la 

guerra al frente· de su pueblo, merecen ., 
cualquiera. que sean las diferencias ideológi 

I cas que con él. tengan otros hombres, que 
tengamos nosotros y tengan .nuestros herma­
nos socialistás ingleses ,el homenaje de to­
dos los hombres del. mundo. 

. Homenaje, también, a De Gaulle, el gran 
conductor de] pueblo francés, el hombre de , . 

las horas lllás duras de la victoria, 
Señor Presidente. sin vanidad, qUiero re, 

cordar algunas palabras que·· pronuncié en 
septiembre de 1940, en una conferencia na­
cional de dirigentes de la Confederación de 
Trabajadores de Chile, despUés de los mó­
mentos más tristes de Francia y de Europa: 
"hay sólo un medio - dije para que los 
pueblOS detengan la barbarie nazi, y .. n08-
otros sólo tenemos una, esperanza: que Ingla­
terra, .los gstados Unidos y la Unión Sovié­
tica, apoyados [lOr el resto de tos pueblos de­
mocrátfcos del mundo, se decidan a impedir 
Que Hiqer domine al mundo y establc'zca la 
opresión y la barbarie". 

Sin ser profeta ocurrió que un año des" 
pues, Hitler, que necesitaba petróleo y tri-
go, invadió la Ucrania' y el Cáueaso rusos; 
y la unidad de las grandes· potencias se pro-- . 

dujo, naturah lente, co.. el propoc¡lto de, la 
. flefensa común del hombre y de la civili­
zación, 

Homenaje, pues, a Stalin, conductor del 
pueblo ruso .. 

LA PAZ QUE QUXREMOS , . 

SI con ia unidad se ha liberado a los pue·· 
, 

blos de la bestia nazi, pensamos nosotros 
• 

en esta "-hora sólo la unidad puede permitir 
a los pueblos de la tierra entera suprimir las 
guerras, esforzándose todos por suprimir .la 
miseria. el privilegio. la opres:ón.· la inioui 
dad y la explotación del hombre, sobre el 

. hombre. la in;us-ticia social. 
Pensemos y ~speremos Que los. rontinctol'p<; 

, de la gül'!rra y de la victuria, y los.:ondu('to~ 

, 

, 

- • 

" 
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1 es ,de la paz seran capaces de realizar esta 
'labor Y' contribuyamos nosotros, chilenos, 

cQn nuestra mOdesta partlcÍpaCión eL el con­
cjertode las N,aciones Unidas, a hacer una 
'~ ¡' " - .' 

, .eaUdad esta esperanzá; para evitalque en 
q.1,lince o veinte años más nuestros hijos o 
nuestros nIetos sean los que tengan que pa, 
6<1l de nuevo su propia contri~ución de san­
gre por la 'imprevisión y la culpa de la ge-
ileración nuestra, ' 

, 

LA CONTRIBUCION DE LOS PUEBLOS 
A LA VICTORIA 

, 

Nosotros, lo'!' socIalistas, junto a los hom 
breS y a los ~ ueblos que han aportadl.. la ma' 

'yor suma de sacrllicios y 1e e!>fuer ',OS en es­
ta guerra: Inglaterra, la UnidIl Soviéf:ca, 
Estados Unidos y China que haorá de {"un­
tlnuar)a todav' a durante ,largos y duros me­
ses, queremos fundamentalmente rendir nues­
tro sentido homenaje a los millones y mJllO, 
nes de jóvenes. adultos. mujeres y ninos que 

'en esta guerra han derramado su sangre ge' 
r.erosa en defensa de la libertad ; queremos 
rendir homenaje al heroismo de los soldados 
€n los irentes de batalla, a los obreros V cam­
pesinostranstormados en soldados; rendir ho 
menaJe también a la contribución no menos 

, creadora y positiva 'para los tlombres deJ, fu 
tUfO, que han realizadó los obreros en !as fá' 
bricas. construyendo las armas, fabriC!:tndo 
las' múniciones, creando los ir,strument.os bé-, 
licospara defender a la hU<1,anidad 4f'1 "ne, 

, migo común; que han realizado loe; 'arppp­
,sinos, produciendo con su trabajo lO!: alimen· 
tos necésarios para sostener la mural. 'I:!n los 
frentes en la vanguardia y en la retaguar, , ' 

día de las líneas de batalla . . ' 

. Señor Presidente, nos asociamos, pues, con 
toda nuestra conciencia socialista y democrá­
ticacOn todos nuestros anhelOs por' fa jus-, . 

tjcia más amplia, más plena para los hom~, 
bres de toda la tierra, a este homenaje que 
estamos rindiendo en el día de la Victoria 
en Europa. - . . 

y lo hacemos pensando que todavía nues­
. tra contribución y la contribución del resto 
de las naciones que luchan contra los nazis 
ha de continuar. Nuestros trabajadores del 
salitre, del cOLre y dE;l manganeso" que han 

'sido heroicos en su contribución junto a las 
Naciones Unidas, debeJ;án seguir produciendo 
hasta derrotar. a los militaristas y opresores 
japoneses; 

Pero l:1emos, de continuar el esfuerzo de 
guerra aún más allá de cuando se derrote 
totalmente al nacism(J~n Europa y Asia; el 
esfuerzo para derrotar a la miseria, que es 
también lUl' esfuerzo de guerra, mediante la 
planificación de laeeoI),on;lÍa. para suprimir 
el paro, forzoso. la miseria y la angustia de 
millones y millones de hogares.' Nosotros aquí 

, en Chile" habremos de hacerlo con decisión 

<, .~'- ' ',' - -,~ 
, ' , .. , 

, ' 

• -- --

, 
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/ 

y buena voluntad,como nuestra contribución, 
patriotica para sacar a ClUle de la igri:ómi~ 
nia en 'que vive la mayor parte de Su ' gen­
te. Sacar de la pocilga que habita alobre_ 
ro en la ciudad, de, rancho mISerable' que 
tiene la mayor pan", del campesino en el,. 
agro chileno; ~stirla con decencia; sacarlo 
de los tugurios; sacarlo del vicio; sacarlo' de 

'los i uegos de azar, de las carreras y otros. 
y traerlo a viVir una vida digna, 'humana y 
feliz. El esfuerzo organizado de los trabaja_ 
dores y de todos los hombres de' espIritu de 
progreso y de justicia en acuerdo todos pa­
ra 'construir una, Patria donde el 'hombre 
tenga bienestar, junte; a la libertad conquis-

. tada por su volunta.1 cívica. 
Este ha de ser,señ01 Presidente y Honora­

ble Cámara. el objetivo de todos los hom_ 
, . , 

bres que quieran levantar' el nivel de vida de 
nuestro pueblo, para que progrese y crezca 
el país, y ha de ser la contribución que nos­
otros hagamos en Chlle al destibo general de' 
la Humanidad en el futuro que vien~. 

Nada más, señor PreSIdente, 
, El señor LABBE. . Pido la palabra. 
El señor SANTANDREU (Presidente). 

Tiene la palabra Su Señoría. 
" El, señor I.ABBE." El júbilo que experi­
menta la Humanidad que entra en el mun­
do de la libertad. es inmenso como inmen­
sos han sido los sufrimientos, las degracias 
y toda clase de pad<!cimientos que han pro­
ducido mentes enfermizas que. encasilladas 
en irritante absolutismo, han querido con­
culcar la libertad que es la más preciada 
condición humana. . 

Si desel trañamos las causas de la guerra 
. que termina. si desentrañamos el origen mis­
mo de ella, de la exü;tencia de la conflagra­
cjón más cruel y mi:; dura que ha visto la 
humanidad. ha de tener y tiene, precisamen­
te, como razón el fI tropello a los derechos. 
el atropello a ll!-, personalidad, el atropello a 
la justicia. 

Si nos retrotraemos a la iniciación del con­
flicto propiamente ta', o sea, al mes de sep­
'tiembre de 1939. advertimos a los Parlamen, 
tos de Gra,n Bretaña y de Francia, conside­
rando la invasión a Danzig, el pisoteamiento 
a Polonia y la resolución de defender a los 
países' amenazados el' su independencia:, la 
necesidad de defendeI los Tratados que. em- , 
peñaban el honor y la dignidad, en nombre 
de la soberanía de lOS, débiles y de. los pe- ' 
queños, destacando así la, razón poderos,a de 

" este universal conflictc, • 
Inglaterr,a y Francia marcharon con sus 

espadas en defensa' d" Un país invadido Des. 
graciadamente, el invasor, en su violencia. 
pudO arrollar a Dina,marca y. a Noruega; pU­
do arrollar a Holanna y a Bélgica; pudo 
arrollar a Francia, la Francia cuna de too 
das las, libertades, esa nación inmortal que 
ha identificado su vida con el credo de la, 
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'4.00 . - .. 
• • CAMARA DE DIPUTADOS , 

libertad. Y ella, en su angustla y. como un' 
, . símbolo de lo que\era capaz, pudo gritar, por 

boca de aquel mlSnlu que pasara' victorIOSO 
nUevamente bajo el .Arco áe l'nunto áe Pa­
rís: "Hemos perdido una batalla, pero no la 

• 

• 

guerra. . 
En los Balcanes y el Afrtca y . en t .. dos los 

• 

continentes, prendió la hoguera En st. peque-
ño continente, en la 'llagmficeHda de EU isla, 
supo Gran Bretaña sola, en ur··' m.:.>I!'tüJto de 
la historia. afrontar la mmen::>l; de~p, ':lr·orción 
de la, lucha. Y luego, ,eñores. llipl; t'l(l. s pai -' 
ses. como Estados Unidos de Norte América. pai­
ses como la Rusia, traicionadOS,' atacados por 

•• • 

la espalda, fueron arr'i::ltrados Í1 la g'uel ra. 
. Las banderas que 'ie batían lo' haCli:'D para 

defender la vida misma del mund,. la santa 
convivencia' de las democracias y se emr.>eña­
ron en una lucha titánica. que ha d~d. como 
resultado la. gran victoria de la gran cauSa. 

El Partido Conserva.dor rinrlf' su homena­
je de q(imiración y de gratitu.1 a loS .. liados. 

• • 

Ha de surgir, señor PresldeI:te. b libertad 
• 

amplía de opinión. la libertad ~mp.ia OE' pen-
sar, ·la libertad amplia de reH'4'ón 1.. ¡'.bertad 
en todas' sus manifestaciones, como tributo a 
la personalídadhumar¡a. Ésta pbertaf'l que se 
confunde COll la naturaleza misma, que es el 
libro abierto, la gran partida l'el rier'<"I'ho de 
los derechos y que no puede ¡,tacdrse impu~ 
nemente . 
. Yo pido que la paz sea en' nnrnbre de la li­

bertad, que la' paz sea' en· nomhre de los hu­
mildes, que la paz Sf'a en noml.re rIf' 'os que 
piensan, que la paz- sea en nombre riP JOS ho o . 

gares y, señor Presidente, deseo que esta mis­
ma paz sea bendeC'ida pór la 'Tlfmú '1: ""ricor-

• • 
diosa y «readora de] Dios Tod, ,poile, nso. 

El· señor GARRIDO. Pido la pdlabra, se' 
ñor Presidente. 

señor SAN'I'ANDREU (Presidente). 
Tiene la palabra. Su Señoría 

• 

El señor GARRIDO.- Se'ñorPre"li(\pt'te: La 
representación parlamentaria d.->l P:,,"'t .00 De­
mocrático de Chile se lidhier~ sÜ',. .... ¡-. mente, 
por. mi intermedio, al homenaje que esta Ho· 
norab]eCámara rinde hoy. al rrÍlmt<: de las 
Naciones Unidas. Los Honora r·les t11(>lltado!l 

• 

qué me han precedido en el US( de lo, j:Jalabra 
han expresado en forma emo(",lha:ia el jú­
bilo inmen:3o que experiment" la IlI'IDhoidad 
porque en el mundo está nuev"mp'Jtt: enar­
bolada en lo más alto la bandt!,,, dE' Ja liber­
tad. 

• 

, Se ha dicho que a estas naciones nuestras 
no les ha correspondido contrl,'"ció'" de san­
gre: pero ellas han contribuídu I:on Ul' since­
ro esfuerzo de trabajo y de not les senlimien­
tos a hacer triunfar :>ste deseo de i¡;~ticia. 

Los cora:-.ones de Churchill fLuseVE'll v Sta-, . 

lin, "Los Tres Grandes" como SE h.; dHdo en 
llamarlos a través . de . la tierra se ~'¡.f:mejan 
a un crisol donde se . plasma, para e: día de 

, 
, 

." 
• 

. , 

mañana, esa libertad tan anhelada f-special = , 
mente por los que han vivido una existencitl 
de esclavos,' qu~ son . lOS ,que ¡.riucioalmente 
deben aspirar a ella ell su' más honde e iofí-

• 

nito ser,' con su mayor y más gll~.relÍlCl alegria, 
porque deberán pensar que para . ellol> Se tra-

• 

Zan los rumbos del nuevo mundo. o sea, de 
una nueva era. 

Nuestra democracia, que tanto hemes defen­
dido desde el momento mismo en q'le nacinios 
a la realidad a la vida compr'¡J.siva y pensa­
dora ha estado siemprE' al servicie dI' estos 
ideales. que junto a la grandeza dE' a'~ia de to­
.dos los que piensan a través ·:le la ttel ra, tie­
ne el hondo significado. que se ha e'lpresado 
en ese otro crisol enOl'me y tremp.n10 de la 
conflagración mundial. y de aq'Jl ese dolor in­
menso. esa angustia infinita qut' el ~l1.:'pmien· 
to es incapaz dt:. comprt>nder, y Que, n .. ~ sobre­
coge al imaginar todo p) horrot' que e~t~ gue­
rra ha causado en' el corazór. de t~·dos los 
hogares de la vieja Eur:>pa. . 

Con ese dolor habrá de plasmarse señor 
Presidente, esta nueva era, con ..ma m0! al má::. 
alta y con sentiImemos más huLle" u.~¡.irada 
en la grandIOsa idealidad del: "Amáos los 
Lonos . a los otros". 

. Por eso, la~ naciones americanas, que han ví­
vido fel~ces y contentas bajo ~I reiu':!,rlc de la 
democr&cia, deben estrechar esta' uU16r. más 
que ayer, porque es el mometlto el! 4Ue po­
demoS cumpllr aquel gran pensamler.t.:; boli· 
variano, en forma, de que hagamos lU16 'SOla 
familia de todas estas naCÍodtS a.,It",¡ lcanas, 
par.a contribuiI a fundamentar el p"ugleso de· 
la Humanidad en prin'~ipiQs emlvblel;tlo~ por' 
el dolor. . 

Quiera el destino, quiera la' suerte d\:. nues­
tra Patria qUt! estos países de valF'r.tla y de 
honor, demostrados por' sus hon,bresvictorlo­
sos, nunca tengan que lamentaJ. el esf'!¡t:TZ(I in­
menSo que han hecho v que se «iet.Üm recon­
fortados en el recuerdo de e::¡,ta enorIl!e epope-

• '~ lO 

ya mundIal en que se juntan para sielllpre la 
libertad, la justicia y el amor. 

El señor ZAMORA. Pido la palabra. Be-
, . 

ñOr Presidente . 
, 

El señor SANTANDREU (Pres!dente). , 
Tiene ·lapalabrael Honorable señ,IT Zamora , 

El señor ZAMORA.·' Señor Presl-JE'de, Ho-
norable Cámara: 

La noticia de la rendición ir. ('on.'!kionál de 
Alemania, ~n todos los frentes de b~'.3J1a, ha 
llenado de iúbiJo a t.odo el t\'h.mdfJ democr;i-, 

tico, porque este triunfo de las Na,,;one:::: Uní-. . . 

das sign ifica el triunfo de la' cal'Sa d~ !l' liber~ 
tad y. de la Justicia' co.,tra las fuerzas regre­
sivas de la barbarie n!lZi. 

La terrible y dr~mática página escrita ,por las 
bordas hitleri:mas. la más crur-1 que ¡'egistra 
la Historia, quedará grabada para SJempre en 

\ I 

• 

, 
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• 

la de 108 'lombres l.l nes que jamás 
permitirán el resurgimiento d~! fascl!:wo. 
·Ha llegado, pues, la "ora de la justkla y de , 
la reparación,.; las naciones deva:,t, das. lOE pue-

· blos . sojul.gadoa, as1 cOmo tod .. ¡, lallcacionea . . 

· democráticas ven en tosta derr .. ta de 18 Ale­
mania nazi el triunfo de la justa polít~Ca in­
ternacional seguida por las N~C'ione~ Unidas 
cUYO,/S esfuerzOS para Liquldar qefinitivamente 
al fascismo fueron magníficamp ·, te s<;!Hados en 
las Conferencias de Moscú, Teherán y Yalta. 

... La tOJha de Berlín ;'01 lOS hei,licos y glol'io­
sos ejércitos de la Unión Soviética determinó 
el cOlapso total de Alemania apresUl ando la 
victorla de las armas dliadas ~r.bre el fascls·· 
roo .Y en esta .o Jra de lnm?~ISO rego­
Cijo, el mundo civilizado .deml. f'strl:l . /SU pro­
funda gratitud por el sacrific1C, y . dpnegacióa 
de la Unión. Soviética y de su!'· pJel:.los que 
contribuyeron con su sangre a. ~:-Pgur'ir la paz, 
la seguridad y la dignidad del hombTe s.obre 

• 

la tlerra. 
El poderoso aporte de la Unión Soviética pa­

ra la obtención de la Victoria que ho:y celebra 
mos, está demostrando la sinceridad de pro~ 
pósitos que inspira a la Unión Soviética en sus· 
relaciones con' las demás potencias Aliadas.. 
no sólo para el aniquilamehJto . del na­
ci~mo en los campos de batalla. sino ·también 
para la construcción de un mundo future de 
la paz. . 

El espléndido triunfo de las armas de] Ejér 
cito Rojo demuestra la sólida cohesión del 
pueblo soviético en torno· a Su Gobierno V sus 
dirigentes, el ~ntrafiable amor patrio de los 
pueblos Soviéticos, por el gran país del Socia. 
lismo a la vez que demuestra el triunfo de la 
eóificarión socialista y el contenido antifascis­
ta de esta· guerra justa de líbera.,ión.·. 

Los brillantes triunfos obtenidos por la 
Uni6n Soviética en estrecha colaboración Con 

· laS demás Naciones Unidas han echado por , . . 

· tierra las maniobras de los munirhistas y de 
loS enemigos de la Unión Soviética que han· 
hecho toda cla,se de esfuerzos para <lcultar y 
desvirtuar estos éxitos y para sembrar la se­
milla de la división en el, frente unido de las 
naciones en lucha contra el fascismo. . 

Sin embargo, la Colaboración de las Nacio­
nes Unidas, pese a las maniobras e inl\rigas 
de los enemigos de la demof'ra"ia es cada día 
mAs efectiva; rn.glaterra, EstadGtl Unidos vIa Unión 
Soviética están . demostrando el más amplio res­
peto a los pactos interlJadonales de· COlabora-, .. 

ción conjunta, ~antenjendc inalterable .el ('Um 
plimiento de su~ reriproras obligaciones Esta 
unidad no sólo se ha refleiado en las conferen­
cias celebradas pOI los Tres Grandes para la 
proserusión de la guerra, sino que aún se ma­
nifiesta, en estos instantes, en fOl'ma viva y 

. , cordial en los frentes de batalla La ~i'>titud 
, 

de los Jefes militares británicos y norteameri-

• 

' .. "'c"-'" • -'--- •. ~. , . "", - -, - ~","'- ,. 
'. -, ,-'o ""'_ 

, 
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• • 

canos de exigir de loS alemanes su rendición en 
poder del Ejército Rojo es uña prueba clara de 
la comprensión· y del respete que anima las-

• 

relaciones de los Aliados. 
Esta unidad de las. Potencias Aliadas no es 

circunstancial en cuanto no sólo tiende a pro­
seguir los esfuerzos de guerra para la destruc­
ción total del fascismo y a forjar las bases par~ 
la. paz futura, sino que ella corresponde a ·UD 

entendimiento permanente que deberá conSo­
lidarse mU-cho más después de la victoria pa­
ra asegurar una paz perdurable y para des ... · 
tru~ >todo vestigio de la ideología nazi y cual­
quier brote de resurgimiento fascista •. 

Los objetivos fundamentales de los 
Grandes consisten en la derrota total de Ale­
mania, en la destrucción del aparato miHtar y 
er.genera:1 de todo el régimen hitleriano, en 
el castigo severo de los criminales de guerra 
y en la instauración de Gobiernos demOCráti­
cos y progresistas en todos los países, as! co­
mo la colaboración internacional para asegu­
rar una paz indivisible, mediante la creación 
de un organismo mundial. 

• • 

Precisamente sobre estos· grandes objetivos 
descansa la Conferencia de San, FranCisco en 
la que las Naciones Unidas están discutiendo 
las condiciones de la seguridad mundial. 

Mientras las Naciones Unidas discuten los 
problemas de la paz y de la seguridad mun­
dial inspiradas en estos principios de· unidad el 
DlUnichismo internacional prosigue su crimj­
nal labor y pretende, a través de sus. encona­
doS ataques, hacer fracasar la Conferencia de \ 
San Francisco; aún más,aspira a producir esdsio . 
nes profundas en la unidad de la coalicti>.n an- . , 
glo-sO'viética-n'orteamericana y de las Nacio-
nes Unidas para desarrollar un plan siniestro 
ideado por Hitler y Su pandilla para desa.tar 
una tercera guerra de agresión. 

Junto a estos sectores fascistas y profacls­
tas. actúan tod9S los elem~n;tos munichistas y 
los viejos lideres del anticomunismo y antisovip 
tismo. Pero la acción de estos enemigos de la 
Democracia será liquidada por el reforzamiento 
cada vez más constantes de la unidad inter­
nacional de las naciones y por la unidad na­
cional que se está forjando en cada país para 
asegurar el progreso, el- bienestar de los pue­
blos y la liquidación de toda acción del fascis-
mo. -

Los Gobiernos de Unión Nacional que se han 
estado construyendo constituirán -podprosas 
81'maS para des.truir la campaña infame' de los 
munichistasque se oponen a la realización de 
qna firme política antÜJazi en esos paises, 

Estas GobiernoS, que han . surgido a raíz del 
más amplio respeto al principio de la autodeter 
minación de. los pueblos que inspiró la Carta 
del Atlántico y ·que fué reiterado en Yalta . 
constituyen ejemplos que auguran la futura 
política que deberán seguir las nEldones demo-
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eráticas en Su lucha por' conquistar un mundo . 
de bienestar 'y de progreso. 

respeto a ,este principio de la autodetenni-, 
nación de los pueblos no puedeSignificat eJ re­
conocimiento del GOU y del Gobierno de Fran­
co, porqUe esos Gobiernos han sido implanta-

. dQs contra la 'voluntad de sus pueblos. porque 
son dictaduras de tipo fascista, que' nada tie­

. nen que ver con la democracia; por el contra­
do, el reconocimiento de tales regimenes im­
porta una renunciación a la' lucha contra e! 

""fascismo y cualquiera de sus formas; significa 
darle pa,tente de impunidad a sus crímenes, a 
sus atropellos a la libertad. . 
, Por eso las Naciones Unidas y, especialmen­

te las naciones de Puüérica Latina, deben im­
pulsar la lucha contra el GOU para libprár al 
pueblo argentinQ de la opresión fascista.. La 
unidad de las fuerzas populares de España pa­
ra el derrocamiento de Franco, en torno a Ne­
grín para la recuperación de la República, de­
be servir de ejemplo para Organizarla lucha 
contra el GOU sobre bases de ampUa unidad de 
loS partidOS y sectores democráti{'o~. 

Chile. como nació.n libre y democrática, está 
en el deber de contribuir a' la lucha contra el 
GOU y FranCO, reforzando su solidaridRd con 
esos pueblos. 

Los esfuerzoS que el pueblo de Chile reali­
za por 'la cimentación de la democracia inter­
na, por la ayuda dispensada a la causa de las 
Naciones Unidas deben verse coronados por 
la abtensión . de . un gobierno democrático, libre' 
de influencias reaccionarias. . 

De ahf que causen sorpresa las' últimas de­
claraciones del Ministro del Interior, quien es-, - , -

. tima que el. Gobierno ha sido complaciente 
con el Partido' Comunista al romper con el 
Eje, declarar' la guerra al' ,Japón' y designar 
al Senador Contreras dele"'ado a la Confe-. 
rencia ti'e San Francisco, y.que no deben ha­
cerse mayores exigencias al Gobierno. 

Es preciso comprender aUe estas medidas 
obedecen a la justa política. de Unión Na-

. cional queimpu1Sa el Partido Comunista, y 
que todo lo que' se haga de acuerdo ('on es­
ta política va en ~neficio de . la dp.mocracla 
chilena, de su progreso y de su bienestar, y 
no de un sector determinado ne la ciudada-

, nía. En una palabra,' lo que hag9 en benefi­
cio de la democracia del paÍ$ redundará' en 
beneficio de la democracia del mundo y del 
refoTzamiento de la ,urha mundial antifaSCIsta. 

Termino. señor Presidente. haciendo votos 
porque este júbilo que nOs causa el triunf() de 
la causa aliatia y QUe nos nena de satisfac­
ción y orgullo como pueblo libre y democm-

,tico, sirva. para impuls¡:Lr .la lucha contra to­
dos los sectores reaccionarios y munichistas 
que se oponen al progreso y al triunfo de la 

. democracia, contra lClS focos de di<'tadura na-
zi . del GOU argentino y del Gobierno de 
Pranco. Que . este triunfo sirva para aplastar 

• 

, 

===.=====" = , 

implacablemente al Japón . el ~for-
zamiento de la unidad mUDdial' y para'. ase- . 
gurar la construcción de una paz jnsta ;,du­
radera. 

He bicho, señor 
El señor SAN'tANDREU (PresMente). 

Ofrezco la palabra • 
El señor CONCHA. ,. Señor Presidente, yo 

solicitaría. de Su' Señoría que tuviera a bien 
pedir el asentimiento de la HonOrable Cáma­
ra para levantar esta sesión en homenaje a 
la paz. 

señor. SANTANDREU (Presidente) • -, 
Solicito el asentimiento~e la Honorable Cá­
mara. para levantar lasesi6n.· . 
.' El señor ATIENZA.. Muy bien. 

El señor PIZARRO. Muy . oportuno. 
. El señor 8ARRIENTOS. POI mi parte, 

DO hay ningún inconveniente para acceder a 
lo solicitado por el Honorable sei'ior Concha, 
siempre que se despache el proyecto ••• 

. El señor ATIENZA. La aceptación de 
Su Señoría debe ser sin condiciones .. 

El señor PIZARRO. Debe ser "incondi-
cional" . 

Así me parece. La El señor A TIENZA. 
paz es sin condiciones. 

El señor BARRIEN .... 'r·OS. ." ¿Qué inccmve­
niente hay en que se trate el proyecto? 

El señor POKl.EPOVIC. No, Honorable 
Diputado. 
• El señor ATIENZA. -. . ¿Somos o no 
Honorable Diputado? 

El señor PIZARRO. -' No festin.e el deba-
• 

te, Honorable colega. . 

El señor V Al DEBENITO. 
bra, señor Presm'ente. 

Pido la pala-
, 

El señor SANTANDREU (Presidente). 
Tiéne 'la palabra Su Señoría. 

El señor V ALDEBENITO. Nosotros no 
nos vamos a oponer a la . indicaCióo que se 
ha formulado en el sentido de levantar ·la se­
sión. 

Solamente me pel'mito, solicitar del· seilor 
Presidente de la Honorable Cámara que ten­
ga a bien considerar la necesidad que hay 
de que, se efectúe una sesión, ojalá mañana 
en la m&iiana, para desp<lchar la ,ley que da 
recursos a la Caja de Crédito Agrario, como 
también el proyecto de inamovilidad Ii'e los 
empleados particulares. 

El señor PRIETO (don Camilo). Puede 
ser colocado en lugar preferente de la Tabla 
de la sesj,ón de mañana. 

El señor' PIZARRO. 
en . la 'Tabla de la sesión 

Un señor DÍPUTADO. - . 
bIa, señor Diputado. 

Pueden ser 
de mañana, 

. 

puestos 

Ya están en Ta-

El señor SKNTANDREU (Presidente). ," 
Hay. indicación del HonOrable señor CODCba , ' ~ , 
para levantar' la sesión Cn homenaje a la 
paz. Parece que hay unan.imidad para acep-' 
tarla. .' ." 

El señor: BARRIENTOS. . Siempre" que se 
, , , 
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cite .' sesión señor Preaidente, 
para tratar los prOyecUlS a que he aludido. 

El ~or SAN'l'AND.REtJ (Presidente). 
La Sala debe' ser consecuente con el acuer­
do ante:tioi mente. cuando levantó su 
sésión en homenaje a la calda de Berlln. No 
veo por qué haber oposición para le­
vantarla &hUia. ',.. ' 

• 
• 
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Si a la Honorable Cámara le parece, se le,c 
vantará la sesiÓn en. a la paz. 
• Acordado • 

Se levanta la sesión. 
• 

La sesión se levantó' a las 
notos. . 

17 horas 24 Rl.i~ 

, 

ENRIQUE DARROUY P., 
Jefe de la, Redacción 
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